

## ***О реализации ключевых направлений в развитии системы образования МО «Бичурский район»***

Добрый день, уважаемые педагоги, руководители и гости Августовской конференции работников образования МО «Бичурский район»!

Традиционно в последние августовские дни мы проводим конференцию работников системы образования, подводим итоги деятельности за 2021-2022 учебный год, ставим задачи на 2022- 2023 год и поздравляем педагогов и руководителей с заслуженными наградами. Несмотря на пандемию и ряд серьезных санитарно-эпидемиологических ограничений, прошедший учебный год мы работали в формате очного обучения, успешно провели оздоровительную кампанию детей и подростков, успешно реализуем рекомендации Роспотребнадзора по вакцинации работников системы образования, и я надеюсь, что и в предстоящем учебном году мы будем работать без перехода на дистанционную форму обучения.

Свой доклад я построил исходя из результатов реализации ключевых направлений в развитии системы образования МО «Бичурский район»:

- развитие инфраструктуры образования;
- реализация национальных проектов «Образование»;
- совершенствование содержания образования на основе системы управления качеством;
- профессиональное развитие педагогических работников и управленческих кадров.

### **1. Развитие инфраструктуры образования.**

Сегодня образовательная сеть МО «Бичурский район» представляет собой 45 образовательных организаций: 22 общеобразовательных школы, 21 дошкольное учреждение и 2 учреждения дополнительного образования. Одной из важных и приоритетных задач муниципальной системы образования является сохранность и приведение существующих зданий образовательных организаций в соответствие с современными требованиями: безопасность, антитеррористическая защищенность, комфорт и благоприятные условия для осуществления трудовой деятельности. Данные

мероприятия – это не работа одного дня, а результат совместных усилий администрации района, управления образования и руководителей учреждений. На модернизацию МБОУ «Гочитская СОШ», МБОУ «Еланская СОШ», МБОУ «Киретская СОШ», МБОУ «Посельская СОШ», МБОУ «Узко-Лугская НОШ» было направлено 123 миллиона рублей.

Вышеназванным пяти общеобразовательным учреждениям и МБОУ «Бичурская СОШ № 1» на установку видеонаблюдения, освещения, ограждение дополнительно была выделена сумма в размере около 18 миллионов рублей.

В рамках государственной программы «Комплексное развитие сельских территорий» в нашем районе ремонтируется самый большой детский сад – МБДОУ Детский сад «Подснежник». В двух средних школах райцентра МБОУ «Бичурская СОШ № 1», МБОУ «Бичурская СОШ № 2», возводят стадионы, где можно будет проводить соревнования всех уровней, вплоть до республиканских. В рамках реализации программы идет капитальный ремонт стадиона Бичурской ДЮСШ. Использование отремонтированных физкультурно-оздоровительных площадок открытого типа позволит увеличить охват детей дополнительным образованием. Итого на ремонт учреждений направлено более 110 миллионов рублей.

Из республиканского бюджета на развитие инфраструктуры образования выделено более 7 миллионов рублей, на косметический ремонт образовательных учреждений района из местного бюджета было выделено 500 000 рублей.

Уважаемые руководители, выражаю вам благодарность за то, что в свой отпуск приложили все усилия, чтобы привести учреждения в нормативный вид.

## **2. Реализация национальных проектов «Образование».**

Другим важным показателем успешного развития системы образования является ежегодное участие в реализации национальных проектов «Образование». В 2022 году район вновь участвует в четырех проектах: «Современная школа», «Успех каждого ребенка», «Цифровая

образовательная среда» и «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации».

Проект «Современная школа» предполагает совершенствование материально-технической базы школ путем создания центров технического и гуманитарного образования под названием «Точка роста». Мы участвуем в данном проекте уже третий год. На открытие 15 «Точек роста» в районе за три года было потрачено более 20 миллионов рублей. В этом учебном году двери новых «Точек роста» откроются в МБОУ «Бичурская СОШ № 3», МБОУ «Буйская СОШ», МБОУ «Гочитская СОШ», МБОУ «Еланская СОШ» и МБОУ «Потанинская СОШ». Они отличаются от предыдущих центров по содержанию и набору оборудования и направлены на реализацию основных общеобразовательных программ по таким предметам как «Математика и информатика», «Естественно-научные предметы»: «Физика», «Химия», «Технология», «Биология», на дополнительное образование по программам естественнонаучной и технологической направленностей. В этом году на «Точки роста» из республиканского бюджета выделено 8 млн. рублей, из местного – 1 миллион рублей. Школы получают современные научно-практические цифровые лаборатории по физике, химии, биологии, нейротехнологии, экологии, многофункциональное оборудование, образовательные конструкторы для практики блочного программирования с комплектами датчиков, образовательные наборы по механике. Но, как вы понимаете, мало купить новую технику, сделать ремонт помещений, надо чтобы прогресс работал на нашего ученика.

В проекте «Успех каждого ребенка» наш район участвует уже с 2020 года. В этом году прошли отбор 10 программ из 8-ми образовательных организаций. Оборудование по программам еще поступает в школы.

Новые места по итогам реализации программ будут созданы для 2207 детей.

В 2021 году система образования района вошла в новый региональный проект «Цифровая образовательная среда» национального проекта «Образование». В 2021 году МБОУ «Бичурская СОШ № 1», МБОУ

«Бичурская СОШ № 2», МБОУ «Бичурская СОШ № 3» получили современное оборудование и создали центры цифровой образовательной среды. В прошлом году на эти цели было направлено около 5 000 000 рублей.

В 2022 году в эту программу включены МБОУ «Бичурская СОШ № 4 имени Героя Советского Союза Соломенникова Е.И.» , МБОУ «Потанинская СОШ», МБОУ «Шибертйская СОШ». И наша задача – эффективно использовать все электронные ресурсы в образовании.

В целях реализации федерального проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» национального проекта «Образование» и в соответствии с Планом мероприятий общероссийской детско-юношеской организации Российское движение школьников и Российского детско-юношеского Центра с 12 апреля по 15 июля проходил всероссийский конкурс «Навигаторы детства 2.0», цель которого создание кадрового резерва специалистов, осуществляющих воспитательную деятельность. В данном конкурсе принимали участие все 22 общеобразовательные организации нашего района. По результатам конкурса в штатные расписания 10-ти общеобразовательных организаций с 1 сентября текущего года будут введены должности советников директора по воспитательной работе.

### **3. Совершенствование содержания образования на основе системы управления качеством**

Дети должны получать качественное образование в условиях, отвечающих современным требованиям, независимо от места их проживания – ключевой слоган национального проекта «Образование».

В дошкольном образовании качество результатов – это доступность образования, в том числе доступность для детей с ОВЗ и инвалидов, внедрение программ дошкольного образования, отвечающего запросам всех категорий детей, в том числе и детям с особенностями здоровья.

В общем образовании качество – это не только качество процесса обучения, созданные условия, но и результаты государственной итоговой

аттестации обучающихся, уровень социализации выпускников, их удовлетворенность процессом обучения.

Начну с дошкольного образования. В системе дошкольного образования работает 79 воспитателей и специалистов. В 2021-2022 учебном году получали дошкольное образование - 1143 воспитанника. 54 ребенка обучались в логопедических группах, 29 детей - в группах кратковременного пребывания. Родительская плата за детский сад составляет 120 рублей в день.

Сравнительный анализ укомплектованности дошкольных образовательных учреждений за последние 4 года показывает ежегодное снижение количества детей в МБДОУ д/с: «Багульник», «Елочка», «Ягодка», «Подснежник», «Туяна». Стабильность сохраняется в МБДОУ д/с: «Березка», «Золотая рыбка», «Огонек», «Рябинка», «Тополек». Увеличение количества детей в МБДОУ д/с – «Полянка», «Теремок». В этой связи уменьшается количество детей получающих услуги дошкольного образования в районе:

Учебный год	2018-2019	2019-2020	2020-2021	2021-2022
Кол-во детей	1296	1249	1162	1145

Одним из ведущих направлений в развитии любого образовательного учреждения на современном этапе является повышение профессионального уровня и личностных качеств педагога, формирование разносторонней и полноценной личности ребенка, развитие его творческих способностей, что достигается посредством организации системы инновационных факторов.

Педагоги МБДОУ д/с «Ая-Ганга» под руководством Содномова Сононбала Цыденовича, доктора пед.наук Бурятского республиканского института образовательной политики работают в экспериментальном режиме по реализации программы «Монолингвальная речевая развивающая среда в ДОО на бурятском языке».

МБДОУ д/с «Теремок» - в этом учебном году Министерством образования и науки России присвоен статус экспериментальной площадки «Мир головоломок».

В 2021 году на основании Порядка проведения мониторинга качества дошкольного образования в субъектах РФ в 2021 проходил федеральный

мониторинг качества дошкольного образования. Из нашего района приняли участие в Пилотном проекте МБДОУ д/с «Березка», МБДОУ д/с «Солнышко», МБДОУ д/с «Туяна».

По решению совещания руководителей ДОУ об итогах проведения мониторинга качества дошкольного образования, в каждом ДОУ проведен мониторинг основных образовательных программ и условий, созданных в ДОУ для реализации образовательных программ. Одним из низких показателей является наличие безбарьерной среды в ДОУ для детей инвалидов и детей с ОВЗ.

Выявленные результаты являются ориентирами для внесения в программу развития и в планирование деятельности по повышению качества дошкольного образования в ДОУ.

Для общего образования - главный итог года - результат ГИА и социализация выпускников. Всего учащихся, занесенных в РИС «Планирование ГИА-9 2022» - 249, допущенных до ГИА- 244 человека, 5 выпускников не были допущены до экзаменов в связи с академической задолженностью. 2 участника сдавали ГИА в форме ГВЭ.

Доля выпускников, прошедших ГИА, составила 97,5%. Аттестат об основном общем образовании получили 238 человек.

6 выпускников не получили аттестаты и будут пересдавать предметы осенью.

Этот год, как и предыдущий, внес свои коррективы по подготовке и проведению ЕГЭ в районе в связи с коронавирусом. Нами была проведена колоссальная работа по подготовке пункта к сдаче ЕГЭ в условиях распространения новой коронавирусной инфекции.

В 2022г. ЕГЭ было возвращен в «доковидный формат». В 2022 г. в Региональную информационную систему «Планирование ГИА (ЕГЭ) 2022» внесено 83 выпускника текущего года и 3 выпускника прошлых лет.

81 из 83 учащихся были выданы аттестаты о среднем полном общем образовании. 9 учащихся окончили школу с золотой медалью. Это выпускники Бичурской школы № 1, Бичурской школы № 2, Мало-

Куналейской, Окино-Ключевской, Буйской школ. Но есть и проблемные моменты, 2 участника из МБОУ Бичурская СОШ №1 и Потанинская СОШ не преодолели порог по математике базового уровня и будут пересдавать в дополнительный этап ЕГЭ.

ГИА в районе прошла в штатном режиме. За период проведения экзаменов не были выявлены нарушения Порядка проведения экзаменов.

Результат образования – это не только цифры успеваемости и баллы ЕГЭ, но и результаты школьников на олимпиадах различного уровня.

Всероссийская Олимпиада Школьников (ВОШ) – интеллектуальное соревнование, принять участие в котором может любой школьник.

Олимпиада проводится в течение учебного года с сентября по май. Наиболее массовыми являются первые два этапа олимпиады — школьный и муниципальный. В 2021-2022 учебном году в школьном этапе приняли участие 789 школьников, а в муниципальном этапе – 401, 60 из которых стали победителями и призерами. На региональном этапе ВОШ наш район представляли 14 учеников и 6 школьников стали участниками республиканской олимпиады.

По итогам регионального этапа призерами стали Желеков Кирилл (БСШ№1) -по предмету «физическая культура» и Павлов Виталий (БСШ№1) - по экологии. В республиканской олимпиаде по избирательному праву призером стала Цыбикмитова Елена ( Шибертуйская СОШ).

Победы и достижения наших спортсменов всегда вызывают чувство гордости и признательности за самоотверженный труд талантливых ребят, их родителей, тренерского состава. Они прославляют не только наш район, но и республику. Обратите, пожалуйста, внимание на слайд, на котором представлены достижения наших ребят.

Высоки результаты и воспитанников МБОУ ДО «Бичурский ДДТ». На Республиканском слёте школьных лесничеств команда «Юный лесовод» заняла 1 место.

Лучшим отрядом юных инспекторов дорожного движения Республики Бурятия 2022 стал отряд МБОУ «Киретская СОШ».

А на Всероссийском конкурсе юных гармонистов Агафонов Кирилл занял 2 место.

Еще раз поздравляем победителей! Желаем двигаться вперед и покорять новые вершины.

### **3. Профессиональное развитие педагогических работников и управленческих кадров.**

Уважаемые руководители, подвожу вас к следующему ключевому направлению в образовании: профессиональному развитию педагогических работников и управленческих кадров.

Сколько бы мы не говорили о трансформации системы образования в цифровую среду, без грамотного, функционально и предметно - подготовленного педагога, нам не обойтись. В нашей сфере кадры решают если не все проблемы, то большинство из тех, что существуют в системе образования.

В системе образования района работает 420 педагогических работников: 295 педагогических работников общеобразовательных учреждений (из них учителей 255) , 82 педагогов в дошкольных образовательных учреждениях (из них 59 воспитателей), 68 педагогов в учреждениях дополнительного образования детей (из них 40 совместителей).

Если еще вчера мы тихо говорили о том, что нам не хватает педагогов, сегодня же нам приходится кричать об этом. У нас дефицит квалифицированных кадров! Педагогическое сообщество «взрослеет», а смена формируется с трудом. В районе средний возраст учителя составляет 49 лет, средний возраст воспитателя - 40 лет, педагога дополнительного образования - 45 лет .

На начало 2022-2023 учебного года существует потребность в 10 педагогах. Особенно остро стоит вопрос с учителями иностранных языков и начальных классов – по 3 вакансии. Требуются учителя русского языка и литературы, математики, технологии, химии (по 1 вакансии). В дошкольные учреждения на сегодня требуются воспитатели - 1 вакансия.



Также существует потребность в педагогах дополнительного образования и тренерах-преподавателях.

В Республике Бурятия решение вопроса обеспечения педагогическими кадрами поэтапно решается за счёт профессиональной переподготовки. В 2021- 2022 учебном году продолжен опыт реализации программы по обеспечению муниципальных общеобразовательных организаций педагогическими работниками за счет привлечения молодых специалистов других сфер деятельности или без специального педагогического образования. Для реализации этих целей в бюджете республики были предусмотрены средства, которые также распределены между муниципальными образованиями республики.

В прошедшем учебном году 15 педагогических работников нашего района прошли профессиональную переподготовку и получили дополнительную квалификацию. В 2020 г.- 14 человек, 2019 г. -23 человека, 2018 г.- 14 человек, 2017 году- 14 человек. В 2015- 2016 учебном году- 31 человек. Всего за 7 лет получили дополнительную профессиональную квалификацию по различным направлениям 111 педагогов. В том числе 50 педагогических работников района прошли обучение в Бурятском государственном университете, Бурятском республиканском институте образовательной политики за счёт предоставления субсидии из республиканского бюджета. Тем не менее остаётся проблема качества преподавания предметов специалистами, прошедшими переподготовку.

В 2022 году заключены договоры на целевое обучение по педагогическим специальностям с БГУ (Бичурская СОШ №1, 1 договор, «История и обществознание»), с Бурятским республиканским педагогическим колледжем (Бичурская СОШ № 2 – 3 договора «Начальные классы», «Физическая культура», Бичурская СОШ №4 – 1 договор «Начальные классы»).

По Федеральной программе «Земский учитель» в этом году прибудет учитель физики в Бичурскую СОШ №1 Рабдаева Валентина Дабажалсановна.

С 2017 года в образовательные учреждения Бичурского района прибыло 17 молодых специалистов. Закрепились 11 педагогов (65 %). Молодым специалистам осуществляется выплата муниципальных подъемных в размере 20000 руб., производятся надбавки к окладу в размере 30 % .

Особую роль в системе образования играют узкие специалисты, социально-значимых направлений, такие как дефектологи, логопеды, педагоги-психологи, социальные педагоги. В системе образования района стоит острая проблема нехватки именно этих кадров.

В этом году в систему образования района приходит 5 молодых педагогов. Я желаю им успехов, не бояться трудностей, стать профессионалами и гордиться выбранной профессией.

Молодые педагоги интересные, смелые, не боятся экспериментировать, они наша смена и они повышают престиж нашей территории. Мы давно не получали высокую оценку на региональном этапе профессионального конкурса региональном конкурсе «Учитель года». Но 2022 год стал переломным. В этом году наш район на конкурсе представляла учитель истории и обществознания МБОУ «Бичурская СОШ № 5» Любовь Валерьевна Мелконова. По итогам всех конкурсных испытаний Любовь Валерьевна оказалась в пятерке лучших. Результативное участие в данном конкурсе — это успех не только педагога, но и учреждения в целом, приятный итог совместной продуктивной деятельности.

На профессиональном региональном конкурсе «Воспитатель года Бурятии 2022» район достойно представила воспитатель МБДОУ д/с «Полянка» Куприянова Екатерина Леонидовна.

В Республиканском профессиональном конкурсе «Эрхим хүмүүжүүлэгшэ - 2021» приняла участие Жигжитова Гэрэлма Александровна, заведующий МБДОУ Детский сад «Баяр».

Победителем конкурса на присуждение премий лучшим учителям за достижения в педагогической деятельности в Республике Бурятия в 2022 стала Ульянова Ольга Николаевна, учитель начальных классов МБОУ «Бичурская СОШ № 5».

Тренер–преподаватель Ткачев Василий Трофимович был удостоен номинации «Признательность и уважение» в Республиканском конкурсе педагогов дополнительного образования «Сердце отдаю детям».

Еще раз поздравляем наших коллег.

### **Заключение**

Правительство Российской Федерации, Министерство просвещения России, Министерство науки и высшего образования РФ ведут совместную согласованную масштабную работу по развитию системы общего образования. За последние месяцы принят ряд ключевых решений, начать активную реализацию которых планируется с 1 сентября 2022г. Среди наиболее важных документов можно назвать:

- 2023 год объявлен Годом педагога и наставника. Мероприятия в рамках года станут еще одним важным шагом для повышения престижа учительской профессии;

- Новая «Концепция подготовки педагогических кадров для системы образования до 2030 года». От новых профессиональных компетенций учителя напрямую зависит дальнейшее повышение качества общего образования, будущее успешное развитие страны;

- 10 июня 2022г. Минпросвещения России утвердило «Примерный календарный план воспитательной работы на 2022/2023 учебный год», где представлены обширные материалы по каждому из мероприятий для возможности практического использования в ежедневной педагогической деятельности классного руководителя, учителя, наставника;

- Введение обновленных ФГОС начального общего и основного общего образования с 1 сентября 2022г;

- «Стандарт Церемонии поднятия Государственного флага РФ в образовательных организациях». С 1 сентября учебная неделя в школах будет начинаться с торжественной церемонии поднятия государственного флага России и исполнения гимна. Поднятие будет осуществляться в понедельник, а спуск – в пятницу.

- Проект «Школа Минпросвещения России»;

- Историческое просвещение и патриотическое воспитание. Наши дети должны иметь полное представление о том, кто их предшественники, какие выдающиеся, великие люди творили историю России. Знать об их ратных подвигах и трудовых свершениях. На это направлен проект «Разговор о важном».

- Новая «Концепция развития психологической службы в системе общего образования и среднего профессионального образования в РФ на период до 2025 года»;

- Методические рекомендации по реализации программы «Модернизация школьных систем образования»;

Первыми из основополагающих принципов новых нормативных документов Правительства РФ И Минпросвещения России являются принципы: «признание особого статуса педагогических работников», «понимание роли учителя, педагога как ключевой фигуры для обеспечения качества общего образования и для будущего развития страны, реализация ценностно-смыслового подхода к подготовке учителей будущих поколений РФ».

Коллеги, я поздравляю вас с началом нового учебного года. Желаю здоровья, оптимизма, покорения всех вершин, любви и благополучия. И как бы ни было трудно нам, педагогам в современном мире цифр и сущностей, миссией учителя всегда было, есть и остается быть для учеников первым человеком, чтобы дети черпали в нас силу, видели в нас людей, достойных внимания и уважения!